Разработка контрольно-оценочных средств по дисциплинеБиология. (Раздел 3. «Основы генетики и селекции» .
Тема работы: «Тест-как форма контроля знаний по биологии»
Автор: Баева Ирина Габдрахмановна, преподаватель высшей категории
 ГБОУ СПО Санкт-Петербургский «Технический колледж управления и коммерции». 
Содержание работы.
	
	№ п/п
	Темы экспресс – тестов
	Кол-во вариантов

	
	
	Экспресс  - тесты
	

	3
	
	Раздел. Основы генетики и селекции.
	

	3.1
	9
	Генетическая символика
	2

	3.2
	10
	Моногибридное скрещивание
	2

	3.3
	11
	Дигибридное скрещивание
	2

	3.4
	12
	Генетика пола. Сцепленное с полом наследование
	2

	
	
	
	

	
	
	
	




3. Раздел: «Основы генетики»
3.1 Тема:  «Генетическая символика».

Вариант № 1.
Задание1. Обозначьте буквами или цифрами:

1.Гомозиготный генотип по доминантному гену - …….
2.Гетерозиготный генотип - ……
3.Гомозиготный генотип по рецессивному гену - ……
4.Генотип DD  а) Сколько типов и б) какие гаметы образует данный генотип?  а)...., б) …
5.Генотип Dd – а) Сколько типов и б) какие гаметы образует данный генотип?  а)….,  б) …
6.Генотип dd – а) Сколько сортов и б) какие гаметы образует данный генотип? а) …б) …
7. Каким символом обозначается «Рецессивный ген» - ….
8. Каким символом обозначаются «Скрещивани»е - ….
9. Каким символом обозначаются «Гаметы» - ….
10. Каким символом обозначаются «Гибрид первого поколения» - ….

Задание 2. Дайте название буквенным обозначениям:
11.Как называется генотип особи, имеющий обозначение аа ?
12.Как называется генотип особи, имеющий обозначение Аа ?
13.Как называется генотип особи, имеющий обозначение АА ?

Задание 3. Дайте определение:
14.Какое скрещивание называется дигибридным скрещиванием? 



3. Раздел: «Основы генетики»
3.1 Тема:  «Генетическая символика».

Вариант № 2.
Задание1. Обозначьте буквами или цифрами:

1.Гомозиготная особь по рецессивному гену - …….
2.Гомозиготная особь по доминантному - ……
3.Гетерозиготная особь - ……
4.Генотип вв-  а) Сколько типов и б) какие гаметы образует данный генотип?  а)..., б) …
5.Генотип ВВ – а) Сколько типов и б) какие гаметы образует данный генотип?   а)….б) …
6.Генотип Вв – а) Сколько сортов и б)  какие гаметы образует данный генотип?  а) … б) …
7. Каким символом обозначаются «Родители» - ….
8. Каким символом обозначается «Доминантный ген» - ….
9. Каким символом обозначаются «Гаметы» - ….
10. Каким символом обозначаются «Гибриды второго поколения» - ….

Задание 2. Дайте название буквенным обозначениям:
11.Как называется генотип особи, имеющий обозначение Kk ?
12.Как называется генотип особи, имеющий обозначение KK?
13.Как называется генотип особи, имеющий обозначение kk?

Задание 3. Дайте определение:
14.Какое скрещивание называется моногибридным?





3. Раздел: «Основы генетики»
3.2 Тема «Моногибридное скрещивание»

 Вариант № 1.
Задание 1. Вместо пропусков запишите типы гамет или генотипы.

1. У собак жесткая шерсть - доминантный признак, мягкая - рецессивный признак. Какие гаметы образует:   
а) собака с мягкой шерстью ___________ ; 
б) гомозиготная собака с жесткой шерстью   ______________ ; 
в) гетерозиготная собака с жесткой шерстью  ______________ ; 
2. Какие генотипы могут иметь родители, если в потомстве наблюдается: 
а) единообразие поколения по фенотипу -  _________; 
б) расщепление по фенотипу в соотношении 3:1 - _______ ; 
в) расщепление по генотипу в соотношении 1:1 - ______; 

Задание 2. Выберите один правильный ответ. 
3. Моногибридным называется скрещивание:
а)  двух любых особей;  
б) скрещивание двух особей, отличающихся друг от друга по одной паре альтернативных признаков;  
в) скрещивание двух особей, отличающихся друг от друга по двум парам альтернативных признаков;   
4.Альтернативными признаками называются:
а) любые два признака организма;  
б) взаимоисключающие, контрастные признаки;  
в) признаки гибридов;  
г) признаки, определяемые генами, локализованными в одной хромосоме.
5. Рецессивным признаком называется
а) любой признак организма;  
б) признак, проявляющийся у гетерозиготных особей; 
в) признак, не проявляющийся у гетерозиготных особей;  
г) признак, по которому одна особь отличается от другой.
6. Гомозиготной называется
 а) особь, имеющая две одинаковые аллели одного гена;
 б) особь, имеющая две разные аллели одного гена; 
в) особь, имеющая большое количество  аллелей одного гена;
 г) любая особь.
7.При скрещивании АА и аа количество генотипов у потомков составляет
а) 1			
б) 2			
в) 3		
г) 4
8.Количество гетерозигот при скрещивании Аа и аа составляет:
а) 0%		
б) 25%			
в) 50%			
г) 100%
9.Вероятность рождения черного крольчонка у пары кроликов с генотипами по данному признаку Аа и Аа (доминирует черный цвет шерсти) составляет:
а) 0%		
б) 25%		
в) 50%		
г) 75%		
д) 100%
10.При скрещивании АА и Аа количество фенотипов у потомков составляет
а) 1			
б) 2			
в) 3			
г) 4



3. Раздел: «Основы генетики»
3.2 Тема «Моногибридное скрещивание»


Вариант № 2.
Задание 1. Вместо пропусков запишите типы гамет или генотипы.

1. У кролика черный окрас шерсти - доминантный признак, белый окрас - рецессивный признак. Какие генотипы имеет:   
а) кролик с белой шерстью ___________ ; 
б) гомозиготный кролик  с черной шерстью   ______________ ; 
в) гетерозиготный кролик с жесткой шерстью  ______________ ; 
2. Какие генотипы могут иметь родители, если в потомстве наблюдается: 
а) расщепление по фенотипу в соотношении 3:1 - _______ ; 
б) расщепление по фенотипу в соотношении 1:1 - ______; 
в) единообразие поколения по генотипу- _________; 

Задание 2. Выберите один правильный ответ. 
3. Скрещивание двух особей, отличающихся друг от друга по одной паре альтернативных признаков- это..  
а) дигибридное скрещивание;
б) моногибридное скрещивание;
в) анализирующее скрещивание;
г) быстрое скрещивание.
4. Локус – это..
а) место расположения аллельных генов в гомологичных хромосомах;
б) место расположения хромосомы;
в) дочерняя хромосома;
г) набор генов хромосомы.
5. Доминантным признаком называется 
а) любой признак организма;  
б) признак, проявляющийся у гетерозиготных особей;  
в) признак, не проявляющийся у гетерозиготных особей;  
г) признак, по  которым одна особь отличается от другой
6. Гетерозиготной называется 
а) особь, имеющая две одинаковые аллели одного гена; 
б) особь, имеющая две разные аллели одного гена; 
в) особь, имеющая большое количество  аллелей одного гена; 
г) любая особь.
7.При скрещивании АА и Аа количество фенотипов у потомков составляет
а) 1			
б) 2			
в) 3			
г) 4
8.Количество гомозигот при скрещивании АА и аа составляет:
а) 0%		
б) 25%			
в) 50%			
г) 100%
9.Вероятность рождения белого крольчонка у пары кроликов с генотипами по данному признаку Аа и аа (доминирует черный цвет шерсти) составляет:
а) 0%		
б) 25%		
в) 50%		
г) 75%		
д) 100%
10.При скрещивании аа и Аа количество генотипов у потомков составляет
а) 1			
б) 2			
в) 3			
г) 4


3. Раздел: «Основы генетики»
3.3 Тема: «Дигибридное скрещивание»

Вариант  № 1.
Задание 1. Выберите один правильный ответ.

1. Сколько типов гамет образует особь с генотипом ААВВ :  
а) 4;
б) 2;
в) 1;
2. Какова формула расщепления гибридов F2 по фенотипу при дигибридном скрещивании.
а) 1:1:1:1
б) 9:3:3:1
в) 1:2:1
3.Организм с генотипом ААВв образует гаметы:
а) АВ	 и  Вв	
б) АВ	  и  Ав		
в) АА	 и  Вв		
4. Укажите дигомозиготу:
а) ВвСс	
б) АаВВ		
в) ААВв		
г) ААвв
5. Определите генотип зеленого гладкого гороха, если А-желтый цвет, а- зеленый цвет, В –гладкая форма, в –морщинистая форма:
а) аавв
б) АаВВ
в) ААВв
г) ааВв
Задание 2 .  Вместо пропусков напишите ваш ответ
 6. Сколько типов гамет образует особь:  
а) гомозиготная по первому и по второму признаку - ______;  
б) гомозиготная по первому и гетерозиготная по второму признаку - _____; 
в) дигетерозиготная - ______;
7. Сколько фенотипов может иметь особь:  
а) гомозиготная по первому и по второму признак - ______;   
б) гомозиготная по первому и гетерозиготная по второму признаку - ______;  
в) дигетерозиготная - ______;
8. У человека карий цвет глаз и темные волосы – доминантные признаки. Голубой цвет глаз и светлые волосы - рецессивные. Напишите генотипы:  
а) гетерозиготный кареглазый мужчина со светлыми волосами - _______; 
б) голубоглазая светловолосая женщина - ________; 
в) дигетерозиготный кареглазый темноволосый мужчина - _______;
9. Сколько  сортов гамет образуют генотипы: 
а) АаВвссДд -    ______  
б) ааВвССДд -      _____
в)ААввСсДД - _______
10. Какие типы гамет образуют генотипы: 
а) АаВВСс - ______  
б) ааВвСС - _____
в)ААввсс- _______





3. Раздел: «Основы генетики»
3.3 Тема: «Дигибридное скрещивание»

Вариант № 2.
Задание 1. Выберите один правильный ответ.
1. Сколько типов гамет образует особь с генотипом АаВВ :  
а) 4;
б) 2;
в) 1;
2. Какова формула расщепления гибридов F2 по фенотипу при дигибридном скрещивании.
а) 1:1:1:1
б) 9:3:3:1
в) 1:2:1
3.Организм с генотипом Аавв образует гаметы:
а) Аа	 и  вв	
б) Ав	  и  Ав		
в) Ав и  ав		
4. Укажите дигетерозиготу:
а) ВвСс	
б) АаВВ		
в) ААВв		
г) аавв
5. Определите генотип зеленого морщинистого гороха, если А-желтый цвет, а- зеленый цвет, В –гладкая форма, в –морщинистая форма:
а) аавв
б) АаВВ
в) ААВв
г) ааВв


Задание 2 .  Вместо пропусков напишите ваш ответ.
6.Напишите по одному примеру генотипа особи:
а) гомозиготная по первому и по второму признаку - ______;  
б) гомозиготная по первому и гетерозиготная по второму признаку - _____; 
в) дигетерозиготная - ______;
7. Сколько фенотипов может иметь особь:  
а) гомозиготная по первому и гетерозиготная по второму признаку - ______;   
б) гетерозиготная по обоим признакам - ______;  
в) дигомозиготная - ______;
8. У человека прямые и темные волосы – доминантные признаки, кудрявые и светлые волосы - рецессивные. Напишите генотипы:  
а) гетерозиготный мужчина с прямыми и светлыми волосами - _______; 
б) женщина с кудрявыми и светлыми волосами - ________; 
в) дигомозиготный  мужчины с прямыми и темными волосами - _______;
9. Сколько  сортов гамет образуют генотипы: 
а) ааВвСсдд -    ______  
б) ААввССдд -      _____
в)АаВвссДДЕеFF - _______
10. Какие типы гамет образуют генотипы: 
а) ААВВсс - ______  
б) ааВвСс - _____
в)АаввСС- _______




3. Раздел: «Основы генетики»
 3.4 Тема: «Генетика пола».

Вариант № 1.
Задание: Выбери один правильный ответ

1.  Гомогаметным называется
а) пол, образующий один тип гамет.
б) пол, образующий два типа гамет; 
в) пол, не образующий гаметы;
г) пол, имеющий в гаметах только аутосомы.
2.Первичное определение пола организма происходит…
а) во время гаметогенеза; 
б) в период полового созревания;
в) в момент оплодотворения; 
г) в момент рождения или выхода из яйцевых оболочек.
3. Ген, вызывающий развитие дальтонизма, локализован
а) в Х-хромосоме;  
б) в Y-хромосоме; 
в) в аутосоме;  
г) такого нет гена.
4. Сколько типов гамет образует генотип АаввХУ:  
а) 6; 
б) 4; 
в) 2; 
г) 1.
5. Сколько типов гамет образует генотип ААВвСсХХ
а) 6; 
б) 4; 
в) 2; 
г) 1.
6. Сколько типов гамет образует генотип ааВВССХDХd
а) 6; 
б) 4; 
в) 2; 
г) 1.
7. Какие типы гамет образует генотип: ааХDХd 
а) аа и ХDXd
б) аХD  и аXd
в) а и Xd  и XD
г) а и ХD
8.Рецессивный ген дальтонизма локализован в Х-хромосоме. Отец –дальтоник, мать-здорова (гомозиготна по этому признаку). Какова вероятность рождения больных дочерей?
а) 75 %(от числа дочерей)
б) 50 % ( от числа дочерей)
в) 25 % (от числа дочерей)
г) 0 % (от числа дочерей)
9. Напишите генотип здоровой женщины, если отец ее был гемофиликом, а мать-альбиносом (аутосомный признак).
10. Кто из детей будет дальтоником, если мать – носительница гена цветовой слепоты, а отец – здоровый. (ген дальтонизма локализован в Х хромосоме):
а) все дети;
б) все дочери и половина сыновей;
в) все сыновья и половина дочерей;
г) половина дочерей и половина сыновей.






3. Раздел: «Основы генетики»
 3.4 Тема: «Генетика пола».

Вариант №  2
Задание: Выбери один правильный ответ

1. Гетерогаметным называется
а) пол, образующий один тип гамет; 
б) пол, образующий два типа гамет; 
в) пол, не образующий гаметы;  
г) пол, имеющий в гаметах только аутосомы
2. Соотношение полов, близкое к расщеплению 1:1, у большинства раздельнополых организмов наблюдается
а) потому, что оба пола гомогаметны;
б) потому, что оба пола гетерогаметны;
в) потому, что один пол гомогаметен, другой – гетерогаметен; 
г) случайно.
3. Гены, локализованные в Y - хромосоме, передаются  
а) от отца сыновьям;  
б) от отца дочерям;  
в) от матери сыновьям;  
г) от матери дочерям.
4. Сколько типов гамет образует генотип ААХУ: 
а) 6;
б) 4;
в) 2;
г) 1.
5. Сколько типов гамет образует генотип АаВвссХХ
а) 6;
б) 4;
в) 2;
г) 1.
6. Сколько типов гамет образует генотип ааВВСсХDХd
а) 6;
б) 4;
в) 2;
г) 1.
7. Какие типы гамет образует генотип ААХdY:  
а) АА  и  ХdY
б) А  и Хd  и Y
в) AXd  и AY
8.Рецессивный ген дальтонизма локализован в Х-хромосоме. Отец –дальтоник, мать-здорова (гомозиготна по этому признаку). Какова вероятность рождения больных сыновей?
а) 75 %(от числа сыновей)
б) 50 % ( от числа сыновей)
в) 25 % (от числа сыновей)
г) 0 % (от числа сыновей)
9. Напишите генотип здоровой женщины, если  ее мать была гемофиликом, а отец– альбиносом (аутосомный признак).
10. Кто из детей будет дальтоником, если мать –носительница гена цветовой слепоты, а отец –дальтоник (ген дальтонизма локализован в Х хромосоме):
а) все дети;
б) все дочери и половина сыновей;
в) все сыновья и половина дочерей;
г) половина дочерей и половина сыновей.



